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2024（新人教版）七年级数学上册专项训练

《一元一次方程及等式的性质》重难题型10个

题型1、方程及一元一次方程的定义
下列方程（1）x/3=2；（2）5x﹣2＝2x﹣（3﹣2x）；（3）xy＝5；（4）3/x+1=-2；（5）x2﹣x＝1；（6）x＝0中一元一次方程有 3  个.
解：（1）x/3=2、（6）x＝0符合一元一次方程的定义，属于一元一次方程；

（2）由5x﹣2＝2x﹣（3﹣2x）得到：x+1＝0，符合一元一次方程的定义，属于一元一次方程；

（3）xy＝5中含有2个未知数，属于二元二次方程；

（4）3/x+1=-2不是整式方程；

（5）x2﹣x＝1的未知数的最高次数是2，属于一元二次方程．

综上所述，属于一元一次方程的个数是3．

题型2、利用一元一次方程的定义求值
已知方程x2k-1+k＝0是关于x的一元一次方程，求方程的解.

解：由一元一次方程的特点得，2k﹣1＝1，

解得：k＝1，

∴一元一次方程是：x+1＝0

解得：x＝﹣1．

题型3、方程的解
已知关于x的方程4ax+5＝﹣3﹣a的解为x=1/2，则3a+5的值为 ﹣3 ．

解：方法1：把x=1/2代入方程，得：4c×1/2a+5＝﹣3﹣a，
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∴3a+5＝3×（-8/3）+5＝﹣3．

方法2：把x=1/2代入方程，得：4×1/2a+5＝﹣3﹣a，即2a+5＝﹣3﹣a，3a+5＝﹣3．
题型4、列方程
某校长方形的操场周长为210m，长与宽之差为15m，设宽为xm，列方程为 　2（x+x+15）＝210　．

解：设宽为xm，则长为（x+15）m，

根据题意得，2（x+x+15）＝210．
题型5、利用等式的性质变形
下列等式变形：（1）如果ax＝ay，那么x＝y；（2）如果a+b＝0，那么a2＝b2；（3）如果|a|＝|b|，那么a＝b；（4）如果4a＝7b，那么a/7=b/4，其中正确的有（2）（4）.

解：（1）∵ax＝ay，

当a≠0时，x＝y，

故（1）选项不符合题意；

（2）∵a+b＝0，

∴a＝﹣b，

∴a2＝（﹣b）2，

即a2＝b2，

故（2）选项符合题意；

（3）∵|a|＝|b|，

∴a＝±b，

故（3）选项不符合题意；

（4）∵4a＝7b，

两边同时除以28，可得a/7=b/4，

故（4）选项符合题意.
题型6、等式的性质的应用
有质量分别为11克和17克的砝码若干个，在天平上称出质量为3克的物体，至少要用 　13　个这样的砝码．

解：∵11×8＝88，17×5＝85，

∴88﹣85＝3，

∴用11g的砝码8个，17g的砝码5个，

∴至少用13个．
题型7、利用等式的性质解方程
用等式性质解下列方程：

（1）4x﹣7＝13         

解：4x﹣7＝13 

移项得：4x＝20，

方程两边同时除以4得：

x＝5；

（2）3x+2＝x+1．

解：3x+2＝x+1

移项得：3x﹣x＝﹣2+1，

合并同类项得：

2x＝﹣1，

解得：x=-1/2．
题型8、方程的解中的遮挡问题
小强在解方程时，不小心把一个数字用墨水污染成了x=1-（x-●）/5，他翻阅了答案知道这个方程的解为x＝1，于是他判断●应该是　1　．

解：●用a表示，把x＝1代入方程得1＝1-（1-a）/5，

解得：a＝1．
题型9、利用等式的性质检验方程的解
判断括号内未知数的值是不是方程的根：

（1）x2﹣3x﹣4＝0（x1＝﹣1，x2＝1）；

解：当x1＝﹣1时，左边＝1+3﹣4＝0＝右边，

则它是该方程的根；

当x2＝1时，左边＝1﹣3﹣4＝﹣6≠右边，则它不是该方程的根；

（2）（2a+1）2＝a2+1（a1＝﹣2，a2＝-4/3）．

解：当a1＝﹣2时，左边＝（﹣4+1）2＝9，右边＝4+1＝5，

左边≠右边，则它不是该方程的根；

当a2＝﹣4/3时，

左边＝（﹣4/3×2+1）2＝25/9，右边＝（﹣4/3）2+1＝25/9，左边＝右边，则它是该方程的根．
题型10、方程的解的规律问题
已知关于x的方程x+2/x＝3+2/3的两个解是x1＝3；x2＝2/3；

又已知关于x的方程x+2/x＝4+2/4的两个解是

x1＝4；x2＝2/4；

又已知关于x的方程x+2/x＝5+2/5的两个解是

x1＝5；x2＝2/5；

…，

小王认真分析和研究上述方程的特征，提出了如下的猜想．

关于x的方程x+2/x=c+2/c的两个解是x1＝c；x2＝2/c；并且小王在老师的帮助下完成了严谨的证明（证明过程略）．小王非常高兴，他向同学提出如下的问题．

（1）关于x的方程x+2/x=11+2/11的两个解是x1＝　11　和x2＝　2/11　；

解：根据猜想的结论，则x1＝11，x2=2/11；

（2）已知关于x的方程x+（2/x-1）=12+2/11，则x的两个解是多少？

解：原方程可以变形为x﹣1+（2/x-1）=11+2/11．

则x﹣1＝11，x﹣1＝2/11．

则x1＝12，x2＝13/11．
